

Больше внимания подготовке к сессии

Приближается ответственная пора — зимняя экзаменационная сессия. Сдача экзаменов является одним из основных показателей овладения студентом знаниями, выполнения своего долга перед Родиной. Поэтому она требует максимального напряжения сил в период подготовки к сессии, умелой организации своего времени.

Партийными, комсомольскими и другими общественными организациями проведена значительная работа в этой области. Проведены групповые, курсовые факультетские собрания по вопросу подготовки к предстоящей сессии. Обсуждался этот вопрос и на агитчасах. Деканатами составлены расписания экзаменов, выделены дополнительные часы для работы с отстающими студентами, комнаты для занятий.

Однако не везде еще благополучно обстоит дело с подготовкой к экзаменационной сессии. Предварительная проверка работы на химическом факультете показала, что этот, центральный в настоящее время, вопрос не обсуждался еще ни на заседании ученого совета факультета, ни на партийно-комсомольских собраниях.

На некоторых факультетах наблюдается перегрузка, нарушение учебных планов. На историческом факультете должны быть введены дополнительные часы для чтения курса истории советской литературы, но деканат медлит, стягивает время все ближе к сессии. Это, конечно, не может не отразиться на усвоении материалов студентами. Такое же положение на филологическом факультете (курс диалектологии), химическом (курс высшей математики), где перечисленные курсы приходится читать усиленными темпами.

Многие студенты систематически и упорно работают над учебным материалом (Н. Шевцова, Г. Самосюк, М. Варламова — II курс филологического факультета; Ю. Макаров, З. Альбертвич, Ю. Шорин — III курс исторического факультета; И. Эттингер, Г. Маймескул, Н. Жидовинов, Петрова — геологический факультет; И. Чечель, Л. Курова, А. Сандлер — II курс механо-математического факультета).

Наряду с ними есть студенты, отстающие в подготовке к сессии и сдаче свободного чтения (В. Усов, В. Хандрес — III курс физического факультета, Прушакович — II курс филологического факультета; А. Русаков, В. Альберт — механо-математический факультет). Плохо посещают лекции Тер-Асагура, И. Аврамян, Б. Пономарев (филфак), Г. Опарин (геологический факультет).

В предэкзаменационные дни необходимо уменьшить количество заседаний, собраний, вечеров и проч., отнимающих у студентов много драгоценного времени.

Бригада Министерства Высшего образования при обследовании весенней экзаменационной сессии обнаружила серьезные недостатки.

Нужно учесть все недостатки прошедших сессий для того, чтобы не допускать их повторения в предстоящей. Так, в весенней сессии на многих факультетах (биолого-почвенный, географический, геологический) комсомольские работники не следили за ходом сессии, не являлись часто вообще на факультет. Не выходили стенные газеты, боевые листки, молнии.

Стенной печати факультетов отводится большое место в подготовке и проведении наступающей сессии. Она должна быть действенным, острым оружием в искоренении недостатков, в борьбе за высокое качество учебы, успешную сдачу экзаменов. Недостаточно еще освещаются вопросы учебы в печати на геологическом, химическом, географическом факультетах.

Чткая, слаженная работа в наступающий период всех общественных организаций на факультетах, вскрытие всех недостатков, мешающих работе, борьба с ними, повседневный деловой контроль должны обеспечить проведение зимней экзаменационной сессии на еще более высоком уровне, чем в прошлом учебном году.

Конференция содружества деятелей науки с работниками промышленности

В декабре в Саратове состоялась областная конференция по содружеству деятелей науки с работниками промышленности. В работе конференции приняли участие ученые нашего университета и о. ректора доцент А. А. Пономарев, лауреат Сталинской премии, профессор С. Г. Лехницкий, профессор А. И. Оли, профессор П. В. Голубков, профессор Л. М. Кульберг и другие. С докладом об итогах и перспективном плане научно-исследовательской работы

университета по оказанию помощи промышленности выступил проректор университета С. С. Хохлов. Участники конференции приняли обращение, текст которого мы помещаем ниже.

Обращение ко всем деятелям науки и работникам промышленности города Саратова и Саратовской области

Дорогие товарищи!

Великая цель построения коммунизма, успехи советского народа в выполнении плана послевоенной сталинской пятилетки рождают в широких народных массах горячие патристические стремления к новым трудовым подвигам на всех фронтах социалистического строительства.

Под руководством партии Ленин — Сталина в нашей стране значительно превзойден довоенный уровень производства в промышленности и сельском хозяйстве, неуклонно повышается материальное и культурное благосостояние трудящихся.

Постановления советского правительства о строительстве крупнейших в мире Куйбышевской, Сталинградской, Казовской гидроэлектростанций на Волге и Днепре, гигантских каналов в Туркменистане, на Украине и в Северном Крыму вызвали новый творческий подъем в широких массах трудящихся нашей великой Родины.

Ученые, инженеры, техники, новаторы производства, руководствуясь мудрым указанием товарища Сталина о непрерывной связи науки и практики и сохраняя всю ту огромную ответственность, которая ложится на них в деле коммунистического строительства, в творческом содружестве решают поставленные партией и правительством задачи непрерывного увеличения производительности труда и могущества нашей Родины. Свои совместные дружеские усилия они направляют на выполнение государственных заданий, на ускорение технического прогресса, на создание новых, более совершенных машин, механизмов, приборов, на разработку новых и улучшение действующих технологических процессов, на улучшение организации производства и непрерывный рост производительности труда.

Опыт передовых предприятий, вузов и научно-исследовательских институтов нашей страны доказывает, что творческое содружество людей науки и производства является весьма важным условием в борьбе за дальнейший подъем всего народного хозяйства, науки и культуры.

Следя примеру передовых предприятий и научных учреждений страны, ученые и работники промышленности города Саратова и Саратовской области налаживают творческое содружество в совместных решениях научных и производственных задач.

Саратовские институты: Автодорожный имени В. М. Молотова, Механизации сельского хозяйства имени М. И. Калинина и другие оказывают помощь предприятиям города Саратова и области в выполнении производственных планов. Отдельные научные работники и коллективы кафедр институтов решают технические проблемы, выдвинутые производством, оказывают помощь консультациями, выполнением научных исследований и испытанием новых конструкций машин, новых марок металлов и их заменителей. В свою очередь предприятия создают условия научным работникам для ведения экспериментальных и исследовательских работ.

Саратовский экономический институт, осуществляя помощь предприятиям в улучшении планирования, учета и экономики производства, в ускорении оборачиваемости оборотных средств и внедрении хозрасчета в цехах, обогащает теоретические познания опытом организации социалистического производства.

Саратовский государственный уни-

верситет имени Н. Г. Чернышевского с его научно-исследовательскими институтами оказывает помощь промышленности в изыскании новых месторождений газа и нефти, прсведением испытаний материалов, разработкой специальных технологий и черпает из практики промышленных предприятий более актуальные темы для своих научных исследований.

Мы, участники областной конференции, вполне сознаем, что в городе Саратове и Саратовской области творческое содружество деятелей науки с работниками промышленности сделало только первые шаги и что в наших условиях при широкой сети высших учебных заведений, научно-исследовательских институтов и растущей промышленности необходимо иметь неизмеримо больший размах творческого содружества науки с производством в деле совместного разрешения наиболее важных в научном и производственном отношении проблем.

Конференция призывает всех ученых, инженеров, техников, стахановцев-новаторов производства развернуть социалистическое соревнование за дальнейшее развитие творческого содружества науки с производством, за укрепление тесной связи высших учебных заведений, научно-исследовательских институтов с промышленными предприятиями на базе коллективной работы ученых с работниками промышленности.

Мы, участники конференции, считаем, что силы, знания и опыт деятелей науки, работников промышленности нашей области должны быть сосредоточены в 1951 году на разрешении следующих главных задач:

1. Учитывая, что город Саратов и Саратовская область поставлением правительства включены в число городов и областей, охватываемых электрообеспечением от гигантских гидроэлектростанций на Волге, нашим ученым, инженерам, техникам и стахановцам необходимо в тесном содружестве решать вопросы наиболее рационального размещения промышленности с учетом максимального использования местного сырья; внедрения в промышленность электротермии, электроавтоматики, электротехнологии; рационального приема и передачи электроэнергетики промышленным и бытовым потребителям; планирования электрификации области с учетом предстоящих объемов ирригационных и сельскохозяйственных работ.

2. Ученые и работники производства должны неустойно вести дальнейшие изыскания новых газоносных и нефтеносных площадей, а также других полезных ископаемых на территории нашей области, разработку и внедрение новейших методов скоростного бурения скважин.

3. Проводить изыскания полноценных заменителей дорогостоящих, редких металлов и сплавов и разработку рациональных технологических процессов приготовления и использования заменителей.

4. Продолжать разработку, научное обобщение и внедрение в практику скоростных режимов резания металлов, метода инженера Федора Ковалева и ценного опыта коллектива Саратовского завода «Серп и молот» по снижению вспомогательного времени и повышению коэффициента использования оборудования во всех отраслях промышленности нашей области.

5. Вести разработку и внедрение комплексной механизации производ-

ственных процессов, поточных линий с расчетным ритмом, автоматических линий и автоматизации контрольных операций в промышленности.

6. Организовать работу по научному обобщению опыта хозяйственного расчета, ускорения оборачиваемости оборотных средств, лучшего использования основных средств производства и внедрения на промышленных предприятиях области наилучших методов осуществления хозяйственного расчета и других технико-экономических регуляторов производства.

7. Ученые и практики-строители должны организовать работы по изысканию новых, более дешевых и прочных строительных материалов, разработке портативных конструкций строительных деталей, внедрению скоростных методов строительства на базе комплексной механизации строительных работ и совершенствования организации труда строителей.

Конференция рекомендует, как оправдавшие себя на деле, следующие основные формы содружества и установления постоянной деловой связи высших учебных заведений, научно-исследовательских институтов с промышленными предприятиями:

- а) проведение силами научных работников на предприятиях лекций, консультаций, исследовательских работ и внедрение результатов этих исследований в производство, а также лекций и докладов работниками промышленности на кафедрах и для студентов высших учебных заведений;
- б) заключение социалистических договоров творческого содружества между коллективами учебных, научных учреждений с предприятиями, а также договоров творческого содружества между рабочими инженерно-техническими работниками и деятелями науки и техники по отдельным темам;

- в) постоянное участие деятелей науки в составе технических советов заводов и фабрик на правах членов совета;

- г) проведение совместных заседаний технических советов предприятий с учеными советами научных учреждений по рассмотрению наиболее важных технических и производственных проблем;

- д) организация комплексных бригад в составе новаторов производства — стахановцев, инженеров и техников и научных работников для решения отдельных вопросов производства и исследовательских работ.

Конференция обращается с призывом ко всем деятелям науки и техники учебных и научных учреждений, инженерам и техникам, ко всем рабочим промышленных предприятий города Саратова и Саратовской области всемерно развивать и укреплять творческое содружество науки с производством, отдать максимум энергии, знаний, опыта, рабочей смекалки, рационализации и изобретательству, развитию дальнейшего прогресса науки и техники, внедрению в производство всего передового и прогрессивного для совершенствования техники, технологии, организации производства, для непрерывного роста производительности труда и выполнения исторических указаний товарища Сталина о том, чтобы в ближайшее время не только догнать, но и превзойти достижения науки за пределами нашей страны.

Принято на областной конференции по содружеству деятелей науки и работников промышленности

Отлично подготовимся—отлично сдадим

Подготовка к сессии на нашем курсе началась еще в октябре, когда на комсомольском собрании было решено сдать часть норм домашнего чтения до 1 ноября. Однако не все студенты выполнили это решение и оттянули срок сдачи до 7 ноября.

Но так или иначе к 1 декабря у всех студентов III курса домашнее чтение в полном своем объеме было сдано. (Исключение составляют Л. Бонова, О. Игнатова и немногие другие). Этим самым мы выиграли время. Теперь, когда сессия близка, это очень помогает нам в подготовке к экзаменам.

В двух группах курса проведено

производственное совещание. Работа студентов в семинарских занятиях по истории СССР, политэкономии систематически контролируется членами бюро ВЛКСМ (секретарь Н. Григорьева). Этот повседневный контроль и своевременно принимаемые меры, вплоть до вызова на бюро отдельных студентов, а также четкая работа всего курса в деле подготовки к сессии дают основание надеяться, что курс хорошо сдаст предстоящие экзамены.

К. ГУРЕВИЧ,
студентка III курса
исторического факультета

НАШ ОПЫТ

Чтение газет и политической литературы, активное участие в агитчасах—вещи не только необходимые, но и обязательные для студентов—членов партии и комсомольцев. Между тем, нельзя сказать, что на историческом факультете в этом отношении все обстоит благополучно. В этом году обнаружилось, что не все студенты регулярно читают газеты, были случаи срыва агитчасов, самовольного ухода с них, а агитчасы зачастую проходят сухо. Главную причину этих недостатков нужно искать в отсутствии постоянного, систематического контроля за чтением газет и общественно-политических журналов, проверки политических знаний комсомольцев.

Ввиду этого бюро ВЛКСМ исторического факультета с конца ноября занялось организацией постоянной проверки политических знаний студентов. На каждом курсе созданы «группы проверки» из 6 человек. Еженедельно эти группы проверяют в индивидуальном порядке каждого комсомольца.

Во втором семестре эти группы будут проверять подготовку студентов к

теоретическим конференциям. Итоги проверок заносятся в тетради учета руководителей групп, факты, вскрытые прозрениями, будут освещаться в стенной печати, а курсовые бюро ВЛКСМ (через заседание) будут заслушивать результаты проверок и принимать соответствующие решения.

Одновременно при факультетском бюро ВЛКСМ создана «группа актива» в составе 10 человек. Ее задачи: рейдовая проверка политико-воспитательной работы на курсах и факультете в целом, чтение газет в отдельных комсомольских группах. Все это вместе взятое создаст стройную систему контроля от факультетского бюро до каждого комсомольца в отдельности. Это поможет своевременно замечать и устранять возникающие недостатки.

Мы уверены, что осуществление намеченных мероприятий приведет к значительному улучшению комсомольской работы на факультете и политического воспитания студентов.

Ю. ШОРИН,
член бюро ВЛКСМ
исторического факультета

О профсоюзном собрании

2 декабря на географическом факультете состоялось профсоюзное собрание, на котором в обстановке деловой, принципиальной, большевистской критики подверглась детальному разбору работа профбюро и профкомов. Выступавшие в прениях самокритично подошли к разрешению важных вопросов.

Такое собрание много дает для улучшения профсоюзной работы на факультете. Казалось бы, что представительство профессорско-преподавательского состава на таком собрании совершенно необходимо. Но... на собрании был только один доцент М. А. Шабанов—

член партбюро факультета. Такое же явление наблюдалось и в прошлом году. Это ведет к отрыву преподавателей от студенческих масс.

На подобное положение следует обратить внимание парткому и учебной части ректората, так как ряд недостатков на факультете можно устранить только при совместной работе студенческого актива и деканата.

Б. МОЖАЕВ, Д. ЮДИН,
И. ЗАПЛУТАЕВА,
З. ЕВДОКИМОВА,
А. НАУМОВ, и др.
Всего 15 подписей



С заседания кафедры

15 декабря состоялось заседание кафедры истории нового времени. С докладом «Мюнхенская политика Турции накануне второй мировой войны» выступил кандидат исторических наук И. С. Кашкин.

С сообщением «О письме Эрнста Тельмана из тюрьмы в Баутцене» выступил доцент А. М. Шапиро. Он рассказал о настойчивости, негасимой воле и неутомимой вере в победу рабочего класса руководителя коммунистической партии Эрнста Тельмана.

Выступивший на заседании доцент М. Г. Тихомиров выдвинул предложение выставить на всеобщее обозрение имеющиеся на факультете авторефераты, дипломные работы и списки курсовых работ для того, чтобы студенты имели возможность знакомиться с ними.

ФЕЛЬЕТОН

—Мо-о-а-а!—раздается раздражающей душу громкий женский голос. —Где ты?

В ответ ему лишь раскатило гремит многоголосое эхо. Еще настойчивее продолжает звывать голос, словно опасаясь, что его не услышат или не поймут.

—Куда ты запропастилась? — Кто же такая Мотя?—спрашивает в недоумении нетерпеливый читатель. — Почему ее так усердно разыскивают? И кто обладательница этого чудесного, звонкого голоса?

Не думайте, читатель, что это заблудившаяся в лесу собирательница грибов, или готовящая поступать в оперный театр, или ожидающая паром на реке. Не думайте!

Обладательница такого «чудесного» голоса—комендант второго общежития университета А. М. Белоусова, которая в описываемый момент находится на 1 этаже и кличет уборщицу Мотю, находящуюся на 3 или 4 этаже. Отвечает ей только эхо. Молчат студенты, занимающиеся в комнатах, боясь—не переговоришь, не докажешь (иное дело задача, теорема, здесь одно из другого вытекает, знай лишь законы, а с комендантом говорить—голос надо иметь). Молчат...

Лишь некоторые оторвутся от конспектов, и с тоской и досадой скажут «опять она...», снова принимаются за свои дела.

Много обязанностей у коменданта. Одна из них—выдавать вещи из подвала.

—Товарищ комендант, можно взять из подвала?

Конференция о декабристах

19—20 декабря на историческом факультете проходила научная студенческая конференция, посвященная 125-летию со дня восстания декабристов.

Вступительное слово «Ленинская концепция движения декабристов» сделал научный руководитель конференции старший преподаватель кафедры истории СССР Ардабацкая А. М.

Были заслушаны 4 доклада: студента II курса Мочалова В., студента V курса Кошелева Ю., студента V курса Запитецкого Н. и студента IV курса Коновалова А.

Докладчикам было задано множество вопросов. С интересными и глубокими замечаниями по докладам выступили Порох И., Давыдов Ю. и другие.

Опять она...

—Только сейчас закрыла!—перебивает товарищ комендант,—расписание надо знать.

—Да, ведь, по расписанию-то вы работаете до 6, а сейчас...—нерешительно продолжает студент.

—Некогда мне сейчас! Сколько же вас ждуть? Сидела, сидела...—круто обрывает товарищ комендант и уходит, не дав ответа студенту, когда же он может что-то взять из подвала.

Спустя несколько дней студент спрашивает у швейцара, будет ли подвал открыт на следующий день по расписанию, и узнает, что товарищ комендант устраивает в этот день выходной. Неугомонный студент спустя еще несколько дней пытается все же узнать, когда же будет открыт подвал, подходит к тому месту, где обычно висит расписание, но расписания уже нет.

—Кто же здесь виноват?—думает студент.—Может быть я не вовремя подошел к ней, не так обратился? Или «опять она...»?

Известно, что в красном уголке общежития не только можно заниматься, можно также и культурно отдохнуть, по временам устраивать доклады, танцы и игры и т. д. Так было решено и на общестуденческом собрании общежития. Но когда однажды студенты решили после доклада потанцевать в красном уголке, предварительно получив разрешение на это в ректорате, комендант отрицательно отнесся к этой «затее». Когда же открылись танцы, неожиданно погас свет. Может быть, это «опять она...».

Е. ВАСИЛЬЕВ

Восстание декабристов

(К 125-летию со дня восстания)

14 (26) декабря 1950 года общенародность Советского Союза отмечает 125-летний юбилей со дня вооруженного восстания, поднятого декабристами на Сенатской площади столицы России—Петербурга.

Движение декабристов занимает почетное место в истории нашей Родины. «Лучшие люди из дворян»,—как называл их В. И. Ленин,—декабристы явились первенцами осознанного революционного движения в России.

В. И. Ленин, определяя место декабристов в развитии русского революционного движения, писал:

«В 1825 году Россия впервые видела революционное движение против царизма, и это движение было представлено почти исключительно дворянами».

Товарищ Сталин назвал восстание декабристов в одном ряду с величайшими революционными событиями в России.

Революционность дворян-декабристов В. И. Ленин видел в их борьбе против самодержавия и крепостничества. Однако одновременно В. И. Ленин отмечал классовую ограниченность дворянской революционности, оторванность их от широких народных масс.

Развернув борьбу против самодержавия и крепостничества, декабристы пытались вывести Россию на буржуазный, прогрессивный для того времени путь развития. Движение декабристов возникло и развивалось в условиях усиливающегося кризиса крепостной системы и обострения классовой борьбы в России. Будучи тесно связанным со всемирно-историческим процессом, начавшимся со времени французской буржуазной революции 1789 года, основным содержанием которого являлось революционное разрушение отживавшего феодального строя, движение декабристов было глубоко самобытно и национально,

носило яркие черты горячего патриотизма. Формирование революционного мировоззрения декабристов происходило в условиях русской действительности под непосредственным и решающим ее влиянием. Радищев и Пушкин, Грибоедов и Блудов своими произведениями воспитывали любовь к свободе и ненависть к угнетателям.

Отечественная война 1812 года и zahraniчные походы 1813—1814 гг. способствовали формированию политического сознания будущих декабристов. Ужасы самодержавия и крепостничества вызвали среди них страстное желание освободить свою родину от внутренних тиранов. Наличие революционных настроений и критическое отношение к самодержавию передовой части дворянства привели к созданию в их среде тайной организации.

Взникшее в 1816 году первое тайное общество «Союз Спасения» было реорганизовано с 1818 года в «Союз Благоденствия». Однако острая борьба внутри первых тайных организаций о целях и задачах общества, а также о методах и тактике революционной деятельности привели в начале 1821 года к формальному роспуску «Союза Благоденствия».

Исбавившись от ненадежных членов руководителей «Союза Благоденствия», на базе основного ядра общества создались новые, более революционные и концептивные организации. В марте 1821 года под непосредственным руководством П. И. Пестеля было создано Южное Общество на Украине, а через некоторое время в Петербурге создается Северное Общество. В этих двух организациях и нашел свое завершение длительный процесс формирования политических программ декабристов, выражением которых явились для Южного Об-

щества и левого крыла Северного Общества «Русская правда» П. И. Пестеля, а для умеренной части Северного Общества—Конституция Никиты Муравьева.

Если всех декабристов объединяло одно стремление—революционным путем уничтожить самодержавие и крепостничество, то во взглядах на будущие формы политического и общественного устройства они во многом разделялись. Верхней революционной идеологией декабристов является «Русская правда» П. И. Пестеля. Ликвидируя самодержавие и крепостничество, «Русская правда» посредством деятельности временного правительства вводила в России республику, уничтожала сословия и наделяла крестьян землей из общественного фонда, составляющего половину всего земельного фонда.

В более умеренным и испытанным на себе значительно сильнее влияние дворянской ограниченности явился проект Н. Муравьева. По Конституции Н. Муравьева также отменялось крепостное право, но крестьяне получали всего по 2 десятины земли, вводился конституционная монархия и высокий имущественный ценз для избирателей и избираемых.

Для совершения революционного переворота всеми декабристами была избрана тактика военной революции, к осуществлению которой они готовились почти в течение 5 лет. Смерть или убийство царя считалось наиболее удобным моментом к открытому выступлению. Поэтому смерть Александра I и междоусобица создали эту благоприятную ситуацию для открытого выступления, к которому стремились декабристы. Воспользовавшись моментом переприсяги войскам Николаю I, члены Северного Общества под руководством К. Рылеева, Е. Оболенского, А. Бестужева подняли 14 декабря 1825 года восстание воинских частей на Сенатской площади. План государственного переворота 14 декабря 1825 года заключался в том, чтобы силой оружия восставших

полков принудить Сенат издать манифест к народу с объявлением о низложении самодержавия, о ликвидации крепостного права и о созыве Учредительного собрания.

В памятный день 14 декабря декабристы собрали на площади около 3 тысяч солдат и 30 офицеров. Но героическая попытка декабристов окончилась неудачно. Николай I карачью расстрелял восставших. Закончилось неудачей и революционное выступление Черняговского полка под руководством С. Муравьева-Апостола и Бестужева-Рюмина.

Восстание декабристов потрясло Россию, но не смогло осуществить революционной ломки феодально-крепостной системы.

Основной причиной поражения восстания декабристов является их оторванность от народа. «Страшно далеки они от народа»,—писал Ленин,—и в силу этого бессильны были добиться успеха.

Но дело их не пропало даром, «лучшие люди из дворян помогли разбудить народ» (В. И. Ленин).

Суровые уроки поражения декабристов были учтены на последующих этапах революционного движения, когда в центре внимания практической деятельности русских революционеров встал народ как основная движущая сила революции.

Движение декабристов, отпор, который они оказали насильным и угнетенным царскому правительству, составляют нашу национальную гордость.

Отмечая 125-летний юбилей восстания декабристов, советский народ с уважением чтит память первых борцов против самодержавия и крепостничества—дворянских революционеров!

И. ПОРОХ,
аспирант исторического факультета

И. о. ответственного редактора
И. В. СИНИЦЫН